

内需对经济增长平均贡献率达86.4%

中国大市场 向强市场稳步转变

强大国内市场是中国式现代化的战略依托。“十五五”规划建议提出，“坚持扩大内需这个战略基点”“增强国内大循环内生动力和可靠性”。

回望“十四五”，一个数字十分亮眼：86.4%！

这是2021年至2024年内需对经济增长的平均贡献率，见证着中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

世界经济版图上，中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

循着过去4年的发展轨迹看，内需始终是经济发展的主动力和稳定锚，向上生长、向好突破的力量在不断积蓄。

最终消费对经济增长的平均贡献率达到56.2%，比“十三五”期间提高8.6个百分点，“新”意凸显：

看商品消费，人工智能加速融入日常生活，智能手机、智能家居广受市场欢迎，全景相机、智能眼镜等新产品火爆全网；国风国潮商品表现亮眼，汉服、文创产品等销量成倍增长。

看服务消费，文体、旅游、康养等供需更加多元，非物质文化遗产、文博IP等“爆款”频现，城市漫步、中式茶饮等成为时尚潮流。

投资积累的资本形成对经济增长的平均贡

献率为30.2%。投资更加注重增进民生福祉，过去4年累计开工建设筹集各类保障性住房约780万套，有效解决2000多万人的住房问题；社会民生领域投资保持较快增长，基本公共服务水平不断提升。

投资消费相互促进。

市场消费的扩大，通过产品生产、配套建设等渠道带动投资。比如，智能手机等消费需求旺盛，带动近4年互联网和相关服务业投资年均增长21.9%、通信设备制造业投资年均增长11.2%。

有效投资的增加，通过生产等链条促进居民就业增收，提高消费能力，并通过完善设施、优化环境等改善消费条件，直接促进消费。比如，2024年底全国充电基础设施总量达到1281.8万台，有效支撑了新能源汽车大规模普及。

“十五五”规划建议强调，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动。

坚持扩大内需这个战略基点，加快建设强大国内市场，不断激活内需“一池春水”，中国大市场将拥有更为强大的内驱力。

（新华社北京12月1日电）

快递年业务量突破1800亿件

据新华社北京12月1日电 记者12月1日从国家邮政局获悉，国家邮政局监测数据显示，截至2025年11月30日，我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解，广东深圳市的一名市民网购的智能学习机，成为今年我国第1800亿件快递。这件快件从京东智狼仓经过全自动分拣出库，运达站点后将由无人快递车送至收件人小区门口，再由京东快递小哥送货上门，快件派送全程实现了较高程度的无人化。

月均超160亿件，单日最高7.77亿件，每秒超6200件……1800亿件快递量质提升，折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示，今年以来，邮政快递规模经济效应持续放大，对产业拉动和区域经济的带动能力明显提升，成为促消费、扩内需、稳增长的重要支撑。前10个月，我国中西部地区快递业务收入占全国比重同比分别上升0.6和0.3个百分点；快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地寄递网络建设，内蒙古、新疆、西藏等地快递业务成增长亮点。

这名负责人表示，近年来，邮政快递业立足应用场景多元，数据资源富集和市场空间广阔的优势，主动适应新业态新模式需求，加大科技研发投入，增强科技创新能力，提升科技应用水平。在仓储环节，搬运机器人、飞梯机器人、高密度货架、定制化料箱、自动入库工作站等，可实现全面无人化上架、拣选、出库，大幅提升生产效率；在分拣环节，AI视觉模型依托覆盖各主要分拨中心的摄像头，实现毫秒级响应，显著降低错分、破损和遗失率；在运输环节，垂直领域大模型加快应用，助力实现路由规划的动态优化和运输方式的无缝衔接；在揽派环节，无人机、无人车和机器人试点范围扩大，有效降低揽派成本。



11月13日，在江苏兴化韵达网格仓，工作人员在智能快递流水线上分拣快递包裹。

（新华社发）



“领航者”火箭网系回收海上平台。（中国航天科技集团一院供图）

我国首艘火箭网系回收海上平台交付

记者从中国航天科技集团一院获悉，由该院抓总研制的我国首艘火箭网系回收海上平台于近日被命名为“领航者”并成功交付，标志着该院在可重复使用运载火箭技术链条上完成了重要一环，助推从技术验证到工程应用的跨越。

中国航天科技集团一院专家介绍，该平台是在中国载人航天工程牵引下，推动我国载人天地往返运输系统更新换代发展的又

一重要进展，可进一步促进可重复使用运载火箭海上回收关键技术在效率和效益上“双提升”，保障我国在快速发射、低成本进入空间等前沿领域的核心竞争力。

该平台与网系回收装置等产品组合，将共同在海上构建一个稳定、可靠、精准的火箭回收系统。专家表示，这一平台的成功研制是航天、航海领域技术交叉融合创新的成果，汇聚了我国科研院所、

龙头企业、高等院校的集体智慧，平台自2024年9月全面启动论证工作，2024年12月完成方案设计，2025年4月开工建设，历经7个月的改造周期，成功突破一系列关键技术难题。

目前，平台已获得中国船级社签发的入级证书和法定证书，是我国首个取证的海上火箭回收平台。

（据新华社）

（上接第1版）

老区振兴，关键在建强农村基层党组织，选优配强带头人。

近两年，黄冈大力实施“头雁”培育工程，从致富带头人、返乡能人、退役军人、大学毕业生中精心培育、选拔村党组织书记，全市今年调整村党组织书记351名，将80名政治素质好、带富能力强的“90后”选拔到村支书岗位。

黄冈市委市委、组织部部长潘国林说，这些新选育的“头雁”，不仅熟悉乡情民意，更“懂市场、善抓产业”，他们带领群众将大山的馈赠转化为发展的资本，在市场浪潮中蹚出新路。

念活“山水经”

请城里客走进山里景

团风县贾庙乡茶冲村坐落在大崎山下、牛车河畔，曾经“藏在深闺人未识”。2023年，村里引进经营主体，聚焦研学与民宿板块，打造“崎山泊里”景区。

寂静山村渐渐有了人气，挑战也随之而来——如何让产业更旺、后劲更足，成为摆在村党组织面前的新考题。

今年4月，经老支书“三顾茅庐”，拥有餐饮和文旅管理经验的本村年轻党员方超，返乡挑起茶冲村党支部书记的重担。

从职业经理人到乡村带头人，挑战不言而

喻。黄冈市委组织部打造的“大别山头雁讲堂”给了他启发。“英山县乌云山村党支部书记段汝娜在茶园中套种樱花、走茶旅融合之路的创新实践，让我豁然开朗。”方超说，“能不能也搞花海小火车，为景区引流？”

一上任，方超便锚定核心景区“崎山泊里”来延伸产业链，动作频频：村企联营，建采摘大棚；争取资金建四季花海，为景区配套；开办团风县首个漂流项目，填补夏季亲水旅游空白。

一系列组合拳，让茶冲村活力倍增。去年，全村接待游客超10万人次，带动数百名村民在家门口就业增收，回流六七十位年轻人。方超正筹划创建村级劳务公司，进一步匹配村民就业与企业用工。

方超的成长与茶冲村的蜕变，是黄冈市系统性培育“头雁”方阵的缩影。大别山头雁讲堂每期邀请集体经济发展成效较好的“头雁”上台交流经验，推动村党组织书记互学互促，以干部素质提升助力产业发展提质。

传承大别山精神 老支书有了新作为

在这场产业突围中，年轻“头雁”奋勇争先，经验丰富的老书记们锐意不减，将“不胜不休”的大别山精神书写在田野上。

“百丈河不一般……”英山县温泉镇百丈河

村，69岁的村支书王金初，正带着“五朵金花”在直播间唱起欢快歌谣。

这歌声，见证了她54年扎根基层，带领村民将“山高石头多，出门便爬坡”的贫困山村，建成“小桥流水人家，竹映新楼入画”美丽乡村的奋斗历程。

2023年9月，百丈河村经历合并，面积和人口扩大了三倍多，但产业发展参差不齐。年近七旬的王金初，牵头启动“村播计划”，组织年轻两委委员学直播、闯市场。

“王书记都这么拼，我们哪能懈怠！”团队成员胡星星感慨。从害怕镜头到从容应对，他们的直播间粉丝直线上升，土鸡、腊肉、腌菜等土特产常被“秒光”。

老将不减锐气，初心历久弥新。同样的奋斗激情，燃烧在黄梅县柳林乡老铺村。“守着绿水青山，就要做成金山银山。”从广州回乡担任村支书25年的陈燎原，今年开启“二次创业”：建设康养基地，打造全季旅游链，让淡季不淡。

此前，陈燎原创新“党支部+企业+农户”模式，动员村民以山林入股，开发千亩玫瑰园、峡谷漂流，让老铺村吃上“旅游饭”，去年接待游客20万余人，村集体收入突破70万元。

老支书的新作为，正是黄冈“大别山头雁”队伍活力迸发、强村富民的生动缩影。目前，黄冈2707个村集体经济收入全部过10万元，其中1879个村突破20万元，41个村过百万元。

广水市中医医院：

以医为桥传岐黄 扎根基层惠民生



广水市中医医院在黄土关农文旅小镇设立中医巡诊点。

医旅融合设巡诊点 清廉文化赋能乡村健康

“谢谢曹医生，我现在能正常下蹲、上坡了，以前疼得连路都难走！”11月25日，广水市中医医院治未病科专家曹建建在蔡河镇黄土关农文旅小镇巡诊时，村民邱婆婆的感激之情溢于言表。

61岁的邱婆婆家住偏远山区，子女在外务工，此前左膝关节疼痛难忍时，只能靠贴膏药缓解。今年9月，得知医院在小镇设立中医巡诊点，她抱着试一试的心态前往就诊。经过针灸、拔罐、膏药外敷等中医综合治疗，她的疼痛明显减轻；10月，在儿子陪同下到医院接受腰间盘突出治疗后，如今已能正常从事日常劳作，生活质量大幅提升。

这样的变化，源于广水市中医医院对“医旅融合”服务模式的探索。9月2日，医院黄土关农文旅小镇中医巡诊点在明末“天下第一廉吏”杨涟故居正式揭牌。这一举措不仅将中医药文化深度融入基层医疗，更以清廉文化为乡村治理注入正能量，为农文旅融合发展增添健康活力，在乡村振兴中走出了“健康+文旅”双轮驱动的新路径。

“以前看病要往城里跑，现在专家上门服务，太方便了！”当地村民的心声，道出了巡诊点的价值。作为全市首个农文旅融合示范区中医巡诊点，医院遴选骨干力量组建专家团队，由针灸推拿科主任与治未病科主任领衔坐诊，配备专业技师和护理团队，为村民提供针灸、推拿、拔罐、耳穴压豆等“简、便、验、廉”的中医适宜技术服务。自开诊以来，已服务群众320余人次，其中，中草药治疗30余人次、中医特色疗法治疗190余人次，真正打通了健康惠民的“最后一公里”。

创新八段锦获省冠 传统功法惠及临床患者

今年6月，湖北省第五届中医养生功法大赛传来捷报：广水市中医医院代表队从全省11支医疗团队中脱颖而出，夺得医组第一名。这支由8名多科室骨干医生组成的队伍，历经三个多月系统备战，将传统中医理论与现代康复医学深度融合，以行云流水的演示、专业的理论阐述和贴近临床的应用方案，生动诠释了“天人合一”“阴阳调和”的中医哲学。

“我们一直在探索将中医养生功法融入临床护理。”医院护理部主任王和清介绍，针对住

院患者的疾病特点与康复需求，医院对传统八段锦进行改良，推出更具针对性的练习方式，让传统功法更好地服务患者康复。

剖宫产术后的江女士对此深有体会。为促进她术后恢复，护理团队在常规治疗基础上，引入坐式八段锦中的两式核心动作。“每天练几分钟，身体一天比一天轻松，下地走路也有劲了！”江女士惊喜地发现，术后腹胀、便秘和腰酸痛的症状明显缓解，下肢血液循环也得到改善。

脑卒中导致左侧肢体偏瘫的杨婆婆，则受益于“卧式八段锦”。由于早期肌力过弱，常规康复训练难以开展，康复治疗师为她量身定制卧式八段锦。

坚持一周后，她的左手指尖能自主轻微屈伸；两周后，呛咳减少、食欲改善，卧床期间未出现下肢静脉血栓和肌肉严重萎缩。“以前觉得这是‘花架子’，现在才知道有多管用！”杨婆婆笑着说，卧式八段锦让她重拾了康复的信心。

从1956年的应山县按摩研究所，到如今集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的三级乙等中医医院，广水市中医医院始终以“修德、明志、怀仁、精业”为精神内核，践行“坚持病人至上、发挥特色优势、提供优质服务”的办院宗旨。

“我们将继续以中医药文化为根脉，以服务群众健康为己任，让岐黄之术守护百姓健康、助力乡村振兴，书写中医药发展新篇章。”广水市中医医院负责人表示。

（王双 付圣萍 曾令）



广水市中医医院深入乡镇开展“中医药文化镇办行”文明实践活动。